

# 美国真“撒手不管”叙利亚了?

本报记者 贾平凡

## 突然撤军惊了谁?

12月19日,美国总统特朗普在推特上宣布,美国已经赢得了对恐怖组织“伊斯兰国”(IS)的战争,并将撤出美国在叙利亚的2000余名驻军。

美方官员随即透露说,撤军将在60天到100天完成。有消息称,即将卸任的美国国防部长马蒂斯已经签署执行令。

对于美国的决定,俄罗斯第一时间表示欢迎。俄外交部发言人扎哈罗娃表示,美国宣布从叙利亚撤军,将为叙利亚带来“真正、实际的政治解决前景”。

但是美国盟友很受伤。法、英、德政府相继表示,美国的决定将不会影响他们对叙的军事介入,他们将继续和其他盟友合作,打击在叙极端势力。

“特朗普撤完叙美军后,驻伊拉克、阿富汗和韩国的美军是否会成为下一个目标?”韩国《中央日报》发出这样的疑问。《韩国日报》也称,从美军撤出叙利亚来看,如果韩国不能大幅提高分担费用,不排除美国削减驻韩美军的可能。

反对抗议也在美国国内应声而起。美国有线电视新闻网(CNN)惊呼,“这是送给俄罗斯和伊朗的圣诞大礼。”美国参议院外委会主席科尔称,这不仅增加了“伊斯兰国”死灰复燃的可能,而且将使中东盟友今后不可能再信赖华盛顿。

上海外国语大学中东研究所副所长孙德刚在接受本报记者采访时表示,美国内反对撤军的声音很大,原因很复杂。首先,部分国会议员批评总统在做出这一决定前未充分与国会沟通;其次,强硬派认为美仓促撤军,正中俄罗斯、伊朗和叙利亚巴沙尔政府下怀,导致俄进美退;再次,亲以势力认为,撤军决定使以色列陷入孤立境地,甚至向伊朗发出错误信号,诱使其加强在东地中海地区的军事存在,导致“伊进以退”;最后,部分民主党人士认为,撤军会导致“伊斯兰国”卷土重来,美国盟友——叙利亚库尔德人也遭抛弃,恐被迫向叙政府屈服。

## 战略超脱为了谁?

谈及突然撤军叙利亚的原因,特朗普表示,打击“伊斯兰国”是美国政府“让美军留在叙利亚的唯一原因”,“伊斯兰国”如今已

## 环球热点

美国从叙利亚撤军了!据法新社消息,美国国防部已正式颁布行政命令,美国将从叙利亚撤出军队。消息一出,举世震惊,不仅美国的盟友坐不住了,美国国内

反对之声也不绝于耳。那么,撤军是否意味着美对叙“撒手不管”了?谁将填补美撤军后留下的权力真空?未来中东局势又将何去何从?



图为在叙利亚曼比季,一辆美军军车在道路上行驶。

新华社/美联

被“铲除”,美军应该“回家”。

此外,从叙利亚撤军是特朗普的竞选承诺之一。他多次抱怨其他盟国没有担负相应的反恐任务,并称现在“是让其他国家投入战场的时候”。

然而,美国政府的说法显然难以服众。俄罗斯《消息报》引述俄国家杜马国防委员会主席沙马诺夫的话称,特朗普称美军在叙战胜了“伊斯兰国”,不仅国际社会不相信,连美国国内及其盟友也不相信。

“这是美对叙采取战略超脱策略的转折点。”孙德刚认为,近年来,美在对叙政策上经历了四个阶段:2011—2014年,奥巴马政府通过经济和军事援助,支持叙反对派,与阿拉伯、土耳其和欧洲盟国一道,组建“倒巴沙尔”统一战线;2014—2016年,随着“伊斯兰国”肆虐沙姆地区,反恐成为美在该地区首要任务,美加大军事介入力度,并向叙利亚和伊拉克增派多达1万名特种部队和军事训练人员;2017—2018

年,特朗普执政期间,“伊斯兰国”作为实体已被打垮,美降低对叙反对派的援助力度,同时美以叙政府使用化武为由,两次空袭叙境内,开启了“空中干预模式”;如今,美对叙政策恐将进入第四阶段,美宣布从叙完全撤军后,鼓励土耳其和部分阿拉伯盟友冲锋在前,美保持战略超脱。

而在美国政府宣布从叙撤军两天后,土耳其总统埃尔多安表示,愿意“接盘”,继续在叙打击“伊斯兰国”和库尔德武装。

孙德刚分析认为,美国政府有两方面考虑。一是满足中东盟友土耳其的诉求。在当前美土关系改善的背景下,美默许土军队进入叙利亚,建立势力范围,以“回报”土在卡舒吉被害事件上对美配合。二是本着“美国优先”原则,特朗普政府对中东权力平衡、民主拓展和扩大美国在叙利亚主导权兴趣不大,因此从“收益—成本”出发,试图减少军事开支。而土军队要求南下,与美撤军的诉求一拍即合。

## 解局中东依靠谁?

“美国外交战略大转移”,德国新闻电视台称,美国从叙利亚撤军将对中东地区局势影响深远。孙德刚认为,首先,俄罗斯和伊朗将进一步扩大在叙政治和军事影响力,土将在叙库尔德地区填补美国撤军后留下的权力真空,三国将对叙战后秩序安排发挥关键作用,但彼此矛盾恐将上升;其次,由于缺乏美国的领导,沙特、埃及、阿联酋、约旦等组建“阿拉伯版北约”的难度增大;最后,叙库尔德人在丧失美支持、同时面临土打压的情况下,很可能会寻求对叙政府的妥协。

那么是否可以因此认为,美国打算将整个中东弃之不顾?

答案是否定的。孙德刚认为,美从叙撤出2000人,并未改变美在中东整体军事布局。时至今日,美仍然是中东地区部署军事基地和驻军人数最多的国家,包括在土耳其、科威特、卡塔尔、阿联酋、巴林、沙特、阿曼、吉布提、以色列、阿富汗等国共部署了5万多人。美将在中东关键地区——海湾、地中海和红海地区继续维持强大军事存在。同时,美将继续执行“减少投入、战略超脱”政策,鼓励盟友发挥更大作用。

未来美国将如何布局中东?中国中东学会会长杨光接受本报采访时分析,一是重新界定其中东的战略利益,维护在中东能源安全的重要性下降,反恐、遏制伊朗、保护以色列和约旦将成为其核心利益;二是要发挥巧实力,让其他国家分担中东地区稳定的成本;三是美尽管已经不再“一超独霸”,但依然要发挥主导作用。

中东未来将走向何方?杨光认为,该问题需要放在更大的历史维度上看。

“中东地区的国家大都是从曾经的奥斯曼帝国中独立出来的。今年是奥斯曼帝国解体100周年,也是中东地区国家开始民族国家建设100周年。过去100年间,虽然中东有土耳其、伊朗、沙特、埃及等大国,但没有一个成为中东命运的主宰者。”杨光分析,100年间,中东一直是大国博弈的角逐场,其和平稳定,都是依靠外部大国强行维持。苏联解体后,中东进入美国“一超独霸”的时代。

“中东和平正面临百年未有的挑战。”杨光认为,随着美国力量在中东不断收缩,美“一超独霸”的历史恐将终结。可以预期的是,没有一个大国有能力维持中东稳定局面,也没有几个大国愿意联手来维护中东地区和平,多极化将为中东局势增添更多变数。

# 印尼海啸伤亡惨重 救援紧张展开

魏弘毅

据外媒消息,印度尼西亚救灾机构表示,发生于当地时间22日的海啸已造成429人死亡,1400多人受伤。目前因灾死亡失踪人数不断攀升,当地救援工作也在紧张进行中。

英国《金融时报》报道,印尼国家减灾署的数千名工作人员正在与军方和警方合作寻找受害者,清理废墟并开始重建工作。据《雅加达邮报》最新消息,印尼红十字会(PMI)已派遣120名志愿者、6辆救护车赶赴印尼苏门答腊岛的楠榜省救灾,并拨发紧急食品和水以供应救援直升机。印尼医生协会(IDI)也派出医疗团队前往爪哇岛的万丹省治疗伤员。

周边国家同样对印尼施以援手。根据新加坡《联合早报》报道,新加坡人道救援组织“慈援”将派遣灾难应对小组计划奔赴印尼展开救援,团队于26日出发到当地展开第一阶段的救援工作,并派发粮食、水、被毯、卫生包等救援物资。

中国外交部新闻发言人华春莹表示,印尼是中国的友好邻邦,印尼巽他海峽发生海啸,造成重大人员伤亡和财产损失,中方高度关注。中方将通过红十字会等渠道,为印尼救灾提供力所能及的帮助。

根据印尼《雅加达邮报》报道,印尼专家称,火山“喀拉喀托之子”喷发导致的火山岛部分坍塌引发水下滑坡,进而导致海啸。同时,满月所引发的潮汐也一定程度上增加了海啸的强度。

“喀拉喀托之子”位于印度尼西亚巽他海峽中,是亚洲的活火山之一。英国专家指出,此类活火山的小规模喷发可持续数年,但如果更多的岩浆进入火山系统,很有可能引起更大规模的火山爆发。自今年7月起,“喀拉喀托之子”一直处于不稳定状态,直至海啸的产生使这座“不安定”的火山进入公众视野。

警报仍未解除。据英国《卫报》报道,澳大利亚昆士兰大学的火山研究专家表示,喀拉喀托火山依然十分活跃,仍有发生二次喷发的可能。火山距海岸线较近,喷发一旦引发海啸,预警时间将十分短暂。

提升海啸预警系统水平是印尼防灾工作中亟待付诸的行动。结合数家外媒报道,印尼国家减灾署承认,基于预算有限、客观损坏等因素,印尼数年前设置的海啸预警浮标系统自2012年起即停止运作。目前,印尼官方正在计划重建该系统,以加强急需的海啸预警能力。据美国《华尔街时报》报道,印尼总统佐科表示已责令本国气象、气候和地球物理局购买新的预警系统。



## 冬日安道尔 风景如画

安道尔地处比利牛斯山脉腹地,与西班牙和法国交界。临近新年,安道尔国内呈现一片欢乐祥和的节日气氛。

图为12月25日,在安道尔拉马萨纳,孩子们在滑雪场学习滑雪。

新华社记者 郭求达摄

## 150名

近日,俄罗斯中部军区新闻处发布公告说,超过150名俄军人在完成任务后已从叙利亚返回位于俄罗斯西伯利亚的常驻驻地。

公告说,这些军人来自位于新西伯利亚的地面防空导弹团,过去3个月在叙利亚主要执行保卫俄驻叙军事基地安全的任务。今年初以来,俄媒多次报道俄驻叙军事基地遭无人机攻击,俄防空部队多次启用防空火力将其击落。

2015年9月,俄罗斯应叙利亚政府邀请,开始对叙境内极端主义势力进行军事打击。去年12月,俄总统普京宣布开始从叙利亚撤军,但继续保留俄驻叙赫迈米姆空军基地和塔尔图斯海军基地。

## 7年

位于伊斯兰堡的巴基斯坦反腐败法院24日以非法向国外转移巨额资产且不能说明其合法来源等为由,判处前总理谢里夫7年监禁。法院宣判后,谢里夫被当庭逮捕并入狱。这是今年7月以来他第二次因腐败案获刑。根据巴基斯坦法律,他可在未来10天内提起上诉。

## 14名

埃及内政部23日说,埃及安全部队在北西奈省阿里什市打死14名图谋在圣诞节期间发动袭击的恐怖分子。今年2月,埃及军方开始开展代号为“西奈2018”的大规模反恐行动,以清除西奈半岛等地的恐怖势力。(据新华社电)

数字天下

# 公告

北京市东城区人民政府于2017年7月21日作出的《北京市东城区人民政府关于望坛棚户区改造项目范围内房屋征收的决定》,对望坛棚户区改造项目范围内房屋及其附属物实施征收。现因在对征收范围内部分房屋所有权人、承租人送达《北京市东城区人民政府征收补偿决定》过程中无法取得联系,依据《国有土地上房屋征收与补偿条例》(国务院令590号)等法规及规范性文件的规定,现对涉及下列房屋的《北京市东城区人民政府征收补偿决定》进行公告送达,请下列人员(明细附后)及时与我单位取得联系并办理领取相关文书事宜。若原房屋所有权人、承租人已故,请相关权利人(私房产权人的全体合法继承人;有权申请变更为新承租人的承租人在册户籍人员)与我单位联系办理上述事宜。自本公告发布之日起,经过60日即视为送达。

北京市东城区人民政府房屋征收办公室  
2018年12月27日

联系人: 何刚 吴卫辉  
地址:东城区东四北大街育群胡同21号  
电话:010-64047711-3110 64073595  
工作时间:周一至周五,上午9:00—12:00  
下午14:00—17:00

## 《北京市东城区人民政府征收补偿决定》

### 送达明细

- 1.北京市东城区安乐林路63号,金重一
- 2.北京市东城区侯庄12号院9-2号,赵强
- 3.北京市东城区李村南里29号,张长青
- 4.北京市东城区桃杨路二条15号,侯宝林、侯金凤
- 5.北京市郭庄头条22号,王连芝
- 6.北京市东城区琉璃井南里52号,杨俊伟(已故)
- 7.北京市东城区杨家园胡同24号,李宝茹
- 8.北京市东城区安乐林路15号,姚翊
- 9.北京市东城区琉璃井北里20号,孙可